Institut für kirchengeschichtliche Forschung des Bistums Essen

Jahresbericht 2015



Redaktion: Jahresbericht 10/2015

Professor Dr. Dr. h. c. Reimund Haas

Marlies Haastert

Institut für kirchengeschichtliche Forschung

Zwölfling 12, 45127 Essen Tel. 02 01 / 22 04 - 279 Fax: 02 01 / 22 04 - 373 E-Mail: <u>IKF@bistum-essen.de</u>

Auflage: 60

Inhalt:

		Se	eite
	Inh	alt	
I.	Gre	mien des Instituts	7
	1.	Kuratorium	7
	2.	Vorstand	8
	3.	Wissenschaftlicher Beirat	8
II.	Wis	senschaftliche Institutsarbeiten	10
	4.	Institutsveröffentlichungen und laufende Projekte	10
	4.1	Erschienen	10
	4.2	In Bearbeitung	11
	4.3	Archiv- und Bibliotheksarbeiten	11
	4.4	Begleitung von "visiting fellows" des Instituts	12
	4.5	Kooperationen des IKF	13
	5.	Weitere Veröffentlichungen und Projekte	16
	5.1	Veröffentlichungen	16
	5.2	Vorträge, Ausstellungen und Konferenzen	24
	5.3	Sonstige Herausgebertätigkeiten	28
	5.4	Ausgewählte Vertretungen/Repräsentationen	29
	6	Ausgewählte Veröffentlichungen und Projekte in Vorbereitung	35

		Seite
III.	Veröffentlichungsreihen des Instituts	37
	7. Quellen und Studien	37
	8. Kleine Schriftenreihe	41
	9. Christen an der Ruhr	42
	10. Beiträge und Miscellen	45
	11. Weitere Veröffentlichungen	47

I. Gremien des Instituts

1. Kuratorium

- Generalvikar Msgr. Klaus Pfeffer,
 Bischöfliches Generalvikariat, Zwölfling 16, 45127 Essen
- Universitätsprofessor Dr. Jürgen Bärsch, Am Anger 7, 85114 Buxheim
- Professor Dr. Dr. h. c. Reimund Haas,
 Johannesweg 5 a, 51061 Köln
- Kanzlerin und Archivleiterin Dipl.-Theol. Ursula Kanther, Bischöfliches Generalvikariat, Zwölfling 16, 45127 Essen
- Betriebswirt (VWA) Roland Kirchhoff,
 Bischöfliches Generalvikariat, Zwölfling 16, 45127 Essen
- Domkapitular Prälat Martin Pischel, Zwölfling 14, 45127 Essen

2. Vorstand

- Universitätsprofessor Dr. Jürgen Bärsch, Am Anger 7, 85114 Buxheim
- Professor Dr. Dr. h. c. Reimund Haas,
 Johannesweg 5 a, 51061 Köln
- Betriebswirt (VWA) Roland Kirchhoff,
 Bischöfliches Generalvikariat, Zwölfling 16, 45127 Essen

3. Wissenschaftlicher Beirat

- Universitätsprofessor Dr. Jürgen Bärsch, Am Anger 7, 85114 Buxheim
- Universitätsprofessor Dr. Wilhelm Damberg, Kath. Theol. Fakultät, Universitätsstr. 150, 44801 Bochum
- Dr. Birgitta Falk,
 Haus am Dom, Kettwiger Str. 40, 45127 Essen
- Professor Dr. Dr. h. c. Reimund Haas, Johannesweg 5a, 51061 Köln

- Pater Dr. Ludger Horstkötter, OPraem.,
 An der Abtei 4-6, 47166 Duisburg
- Dr. Ute Küppers-Braun, Seestr. 3, 45359 Essen
- Universitätsprofessor Dr. Johannes Meier, Schenkendorfstr. 5, 56068 Koblenz
- Dr. Stefan Pätzold, Paulstr. 25a,44803 Bochum

In 2014 verstorben

Am 23.11.2014 verstarb im Alter von 87 Jahren der langjährige "vising fellow" des IKF, Bibliotheksdirektor a. D. Dr. Lic. Heinrich Lackmann, der für seine drei Visitations-Hauptwerke

H. Lackmann, Katholische Reform im Niederstift Münster, WS 14, 2005, H. Lackmann u. a., Katholische Reform im Fürstbistum Münster, WS 16, 2012,

H. Lackmann, Der Reformversuch im Kloster Cappenberg, FVK 59, 2013

zum 80. Geburtstag mit der Festgabe:

Durchsetzung der tridentinischen Kirchenreform im Bistum Münster, hrsg. von Reimund Haas und Tobias Schrörs, ISSN 1860-3408

geehrt worden war und ein weiteres Werk zur westfälischen Visitationsforschung mit ins Grab nahm. R. i. p.

II. Wissenschaftliche Institutsarbeiten

4. Institutsveröffentlichungen und laufende Projekte

7. März 2015 Wissenschaftliche Tagung: Pro cura animarum. Mittelalterliche Pfarrkirchen im Bistum Essen Medienforum des Bistums Essen: Reimund Haas. Stefan Pätzold

(Drucklegung von 6 Vorträgen / Beiträgen in: Studien zur Kölner Kirchengeschichte, in Bearbeitung)

4.1 Erschienen

Reimund Haas, Stefan Pätzold (Hrsg.),

Ordensleben im Ruhrgebiet - Die Bochumer und Hattinger Perspektiven (Beiträge und Miscellen 8), Münster 2014 Mit Beiträgen von Hermann Döring, Reimund Haas, Pirmin Holzschuh, Hansi Hungerige, Stefan Pätzold, Martin Patzek

Frank Sobiech, Radius in manu Dei. Ethos und Bioethik in Werk und Rezeption des Anatomen Niels Stensen (1638-1686) (Westfalia Sacra, Bd. 17), 2. Auflage, Münster 2014, spanische Übersetzung: Puntero en la mano de Dios. Ética y bioética en la obra y la recption del anatomista Niels Stensen (1638-1686), Köln 2015

4.2 In Bearbeitung

Stefan Pätzold, Reimund Haas (Hrsg.),

Pro cura animarum. Mittelalterliche Pfarrkirchen und Gotteshäuser zwischen Rhein und Ruhr (Studien zur Kölner Kirchengeschichte, Bd. 35), Siegburg 2016 (in Bearbeitung)

Reimund Haas, Jürgen Bärsch (Hrsg.), Christen an der Ruhr Bd. 6 (für 2018)

Jürgen Brandt, Jürgen Bärsch, Reimund Haas (Hrsg.), Ruhrbistum Essen im Wandel von 60 Jahren (2018)

Bernhard Adams, Reimund Haas, Vera Steinkamp (Hrsg.), Die Bibliothek des Duisburger Minoritenkloster, unter Mitarbeit von Silke Bost-Borzymski, Christine Kronfeld, Kerstin Schmatter, Markus Strack (in Bearbeitung)

4.3 Archiv- und Bibliotheksarbeiten

Archivarbeiten:

Fortsetzung der Archivierungs-, d. h. Auswertungs-, Bewertungs-, Ordnungs- und Verzeichnungs-Arbeiten, an den Nachlässen u. a. von Wilhelm Bettecken, Dr. Karl Johannes Heyer, Dr. Heinrich Lackmann, Prälat Prof. Dr. Dr. Bernhard Stasiewski.

Bibliotheksarbeiten:

Folgearbeiten aus der großen Bibliothekserschließung durch Herrn Kaplan Andreas Lamm:

- 1. M. Haastert, Eingaben der Neuzugänge, Signierung der Zeitschriftenbestände, Fortführung der Dublettenliste
- 2. R. Haas, Buchtransporte und Revisionsarbeiten im Buchdepot Pastor-Jakobs-Haus, Mülheim

Erfassung der eingehenden Monographien und Zeitschriften der Institutsbibliothek aus 2015 (rund 114 Einheiten, davon 19 aus Mitgliedschaften, 95 Schenkungen), keine Buchkäufe!

Fortführung der Bistumschronik

M. Haastert:

Auswertung des Pressespiegels für die Bistumschronik

Kunstsammlung des Diözesanmuseums

M. Haastert: Sekretariatsarbeiten

4.4 Begleitung von "visiting fellows" des Instituts, u.a.

Landesarchivdirektor a. D. **Dr. Hans Budde**, Bibliotheksdirektor i.R. **Gerhard Karpp**, **Dr. Anette Löffler**:

Die Urkunden und Handschriften aus dem Katholischen Pfarrarchiv der Propsteigemeinde St. Ludgerus in Essen-Werden, Teil I: 8. - 15. Jahrhundert

(Landschaftsverband Rheinland, LVR-Archivberatungs- und Fortbildungszentrum, Inventare nichtstaatlicher Archive) (im Druck 2016) **Dr. Willi Spiertz**, Erzbischof Antonius Kardinal Fischer (1840-1912) (Studien zur Kölner Kirchengeschichte, Bd. 34) (Bearbeitung abgeschlossen)

4.5 Korporationen des IKF

Institute/Korporationen	Ort	In 2014/15 u. a.
Im Bistum Essen		
Abtei Hamborn	Duisburg	Pfarreien, OG
Akademie Wolfsburg	Mülheim	Tagung Dt-Polen 1965
Bistumsarchiv Essen	Essen-Kray	Dt-Pl Korrespondenz
Domschatzkammer	Essen	Korrespondenzen
Koordinierungsstelle für Pfar- reiprozesse	Essen	Perspektiven-Ent- wicklung
Kunstsammlung des Diözesan- museums	Essen	Sekretariat
Medienforum	Essen	Tagung u. a.
Pax Christi-Gemeinde	Essen	Dr. Heyer Vortrag
Propsteiarchiv Werden	Essen	Urkundenbuch
Stadtarchiv Bochum	Bochum	MA Pfarreien, OG
Theresia-Albert-Stiftung	Hattingen	BuM 8, Vortrag
In der Kölner Kirchenprovinz		
Akademie Franz Hitze Haus	Münster	IT Studienwoche
Astnide	Köln/Essen	MA-Pfarreien u. a.
ChoC-Stiftung	Köln	BuB 8, FVK, WS u. a.
Erzbischöfliche Diözesan- / Dombibliothek	Köln	Lexikon Kardinäle MA-Handschriften

Fachstelle Franziskanische	Münster	4 Rezensionen
Forschung	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	Tagung Armut
Historisches Archiv des Erz-	Köln	Studien zur Kölner
bistums Köln		Kirchengeschichte
Historischer Verein von Stadt	Essen	Beitrag Visitationen
und Stift Essen		Stift Essen
Historischer Verein für den	Köln	Vortrag Visitationen
Niederrhein, ins besondere		Stift Essen
das alte Erzbistum Köln		
Initiative religiöse Volkskunde	Köln/Neuss	Jahrestagung 21.3.15
Institut für religiöse Volks-	Münster	Westfalia Sacra 17/2
kunde		
Landschaftsverband Rheinland	Bonn/Brau-	FVK 63, Vortrag
	weiler	Presbyteriologie
Landschaftsverband Westfa-	Münster	FVK 61, 64
len-Lippe		
Marianische Männer-	Köln	NS-Vortrag
kongregation 1608		
PhilTheol. Hochschule der	Münster	2 Vorträge
Kapuziner		
Sozialinstitut Kommende	Dortmund	u.a. Besprechung
In Deutschland u. im Ausland		
Arbeitskreis Ordens-	Universität	Vortrag OG Hattin-
geschichte 19./20. Jh.	Vallendar	gen
Deutsches Historisches Insti-	Paris	Vortrag: IFM
tut		
Diözesangeschichtsverein	Berlin	Vortrag Prälat
Erzbistum Berlin		Stasiewski
Diözesanmuseum Rottenburg	Rottenburg	Vortrag
Dokumentationsstelle Dort-	Dortmund	Christen 5 und 6
munder Kirchengeschichte		

Geheimes Staatsarchiv Preußi- scher Kulturbesitz	Berlin	Essener Kapuziner-
		Quellen
Görres-Gesellschaft	Bonn	2 Vorträge
Freunde der Kapuzinerge-	Gernsheim/	Vortrag, Kapuziner-
schichte	Rom	Lexikon
Internationale Gesellschaft	Frankfurt/	Archa Verbi / A V
für Theologische Mediävistik	Köln	Subsidia
Katholische Universität	Eichstätt	Redaktion JB IKF
Eichstätt-Ingolstadt		
Pius-Parsch-Institut	Kloster Neu-	Studien 12
	burg	
Renovabis	Freising	FVK 62
Rumänische Akademie der	Bukarest	Beitrag Kirchenuni-
Wissenschaften		onspläne Bulgarien-

5. Weitere Veröffentlichungen und Projekte

5.1 Veröffentlichungen

- J. Bärsch, "Velum ante summum altare suspenditur...". Riten der Verhüllung und Enthüllung in der Liturgie des Mittelalters, in: Aktuell restauriert. Das Fastentuch-Fragment des Thomas von Villach, hrsg. von Agnes Husslein-Arco und Veronika Pirker-Aurenhammer (Belvedere), Wien 2015, S. 95-112
- J. Bärsch, Antijüdische Deutungen liturgischer Vollzüge und Gebräuche im Mittelalter. Beobachtungen zu einem Phänomen der Liturgiegeschichte, in: Abrahams Erbe. Konkurrenz, Konflikt und Koexistenz der Religionen im europäischen Mittelalter. Band 2: Das Mittelalter. Perspektiven mediävistischer Forschung, hrsg. von Ingrid Baumgärtner, Stephan Conermann und Thomas Honegger, Berlin/München/Boston 2015, S. 509-521
- J. Bärsch, Totenliturgie im spätmittelalterlichen Frauenstift Essen. Die exequiae mortuorum nach dem Liber ordinarius, in: Unitas in pluralitate. Libri ordinarii als Quelle für die Kulturgeschichte (Liturgiewissenschaftliche Quellen und Forschungen 103), Münster 2015, 5. 327-356
- J. Bärsch, Fronleichnam Ein mittelalterliches Fest im Spiegel der volksliturgischen Erneuerung des 20. Jahrhunderts, in: Liturgie lernen und leben zwischen Tradition und Innovation. Pius Parsch Symposion 2014 (Pius Parsch Studien 12), hrsg. von Andreas Redtenbacher, Freiburg i. Br. 2015, S. 160-179

J. Bärsch, Die nachtridentinische Liturgiereform und ihre Rezeption in der Barockzeit,

in: Gottes Wort in der Geschichte. Reformation und Reform in der Kirche, hrsg. von Wilhelm Damberg, Ute Gause, Isolde Karle und Thomas Söding, Freiburg i.Br. 2015, 191-211

R. Haas, "Das Recht, die 'goldene Cammer´ zu verwalten". Ein Vergleich zwischen der Äbtissin von St. Ursula und dem hochgräflichen Kapitel 1764-1766,

in: Gereon Beuckers, Birgitta Falk (Hrsg.), Neue Räume – neue Strukturen. Barockisierung in mittelalterlichen Frauenstiften" (Essener Forschungen zum Frauenstift, Bd. 12), Essen 2014, S. 247-264

R. Haas, Märtyrer aus Bochum. Das Schicksal von Pallotiner-Bruder Pawel, der im März 1945 im KZ-Außenlager starb, war kaum bekannt. Die Polen haben seine Seligsprechung beantragt,

in: Neues Ruhr-Wort 1 (2014), Nr. 30, 30.08., S. 12

R. Haas, Von vier "Altregistraturen" zum "Mittelpunktsarchiv", dem Datenspeicher des Seelsorgebereichs Wuppertaler Westen, in: www. Katholische Citykirche Wuppertal, Newsletter vom 12. Oktober - 28. Sonntag im Jahreskreis, Lesejahr A, S. 5

R. Haas, Die Kölner Nuntiatur (1584-1794). Bemerkungen zu Michael F. Feldkamps Werk "Studien und Texte zur Geschichte der Kölner Nuntiatur 1-4",

in: Geschichte in Köln 61 (2014), S. 274-283

R. Haas, Erzbischof Johannes Kardinal von Geissel (†8.9.1864) und die Kölner Liturgie-Reform (1847-1863),

in: Pastoralblatt für die Diözesen Aachen, Berlin, Essen, Hildesheim, Köln und Osnabrück 66 (2014), S. 372-377

R. Haas, Uniunile bisericești din Balcani - Şansã pierdută sau utopie? Realismul lui Raymund Netzhammer in contextul strădaniilor unitariene ale lui Matthias Erzberger și Hubert Bastgen in Bulgaria,

in: Violeta Barbu, Nikolaus Netzhammer (Ed.), Raymund Netzhammer în Romãnia pe urmele spiritului loculi, Bukarest: Editura Academiei Romãne 2014, S. 194-201

R. Haas, Jürgen Stahl, Riemker Pater gilt als Märtyrer. Jetzt soll er selig gesprochen werden,

in: Westdeutsche Allgemeine, Bochum 2014, Nr. 299, 24.12., S. 1 (Weihnachten)

R. Haas, Stadtteilgespräche 2015: Unterwegs fürs Seelenheil – Kraftvolle Orte ziehen an,

in: Informationen für die Gemeinde Heilige Familie – Köln-Dünnwald/Höhenhaus, Nr. 17, Juni 2015, S. 14

R. Haas, "Arme" Kapuziner – "Reiche" Kardinäle. Ordenshistoriographie vom "Lexikon der Kardinäle" und zum "neuen Lexicon Capuccinum", in: Thomas Möllenbeck, Ludger Schulte (Hrsg.), Armut. Zur Geschichte und Aktualität eines christlichen Ideals, Münster 2015, S. 219-233

R. Haas, Geistliche und Katholiken auf Nordstrand nach der Sturmflut 1634.

in: St. Ansgar 2015. Jahrbuch des St. Ansgarius-Werkes, S. 18-21

Lexikonartikel:

R. Haas, Droste zu Vischering, Caspar Maximilian, in: Biographisch-Bibliographisches Kirchenlexikon Bd. 34, Ergänzungsband XXI, Nordhausen 2014, S. 239-245

R. Haas, Bruder Paweł Krawcewicz SAC, in: Helmut Moll (Hrsg.), Zeugen für Christus. Das deutsche Martyrologium des 20. Jahrhunderts, 2 Bde., 6. Auflage, Paderborn 2015, Bd. II, S. 1008-1010

Rezensionen:

J. Bärsch, Lena Krull, Prozessionen in Preußen. Katholisches Leben in Berlin, Breslau, Essen und Münster im 19. Jahrhundert (Religion und Politik 5), Würzburg 2013, in: Liturgisches Jahrbuch 65 (2015), S. 86f.

R. Haas, Günter Bers, Kult und Ausstrahlung der Seligen Christina von in Jülich, Nideggen und Stommeln im 20. Jahrhundert (Forum Jülicher Geschichte. Veröffentlichungen der Joseph-Kuhl-Gesellschaft zur Geschichte der Stadt Jülich und des Jülicher Landes, hrsg. von Günter Bers und Wolfgang Herborn, Bd. 60), Jülich 2011,

in: Zeitschrift des Aachener Geschichtsvereins 115/116 (2013/2014), S. 367-371

R. Haas, Eric W. Steinhauer, Vampyrologie für Bibliothekare. Eine kulturwissenschaftliche Lektüre des Vampiers (Bibliotope Bd. 1),2. Aufl., Hagen-Berchum: Eisenhut 2011,

Eric W. Steinhauer, Theorie und Praxis der Bibliotheksmumie. Überlegungen zur Eschatologie der Bibliothek (Bibliotope, Bd. 8), Hagen-Berchum: Eisenhut 2012,

Eric W. Steinhauer, Der Tod liest mit. Seuchengeschichtliche Aspekte im Buch- und Bibliothekswesen, (Bibliotope, Bd. 12), Hagen-Berchum: Eisenhut 2013,

in: Rheinisch-Westfälische Zeitschrift für Volkskunde 59 (2014), S. 244-246

R. Haas, Christa Stache - Wolfram G. Theilemann (Hrsg.), Evangelisch in Altrumänien. Forschungen und Quellen zur Geschichte der deutschsprachigen evangelischen Kirchengemeinden im rumänischen Regat, (Veröffentlichungen des Evangelischen Zentralarchivs in Berlin, Bd. 9, Miscellanea ecclesiastica. Veröffentlichungen des Zentralarchivs der Evangelischen Kirche A. B. in Rumänien, Bd. 9), Sibiu/Hermannstadt und Bonn 2012.

in: Zeitschrift für Kirchengeschichte 124 (2014), S. 132-134

R. Haas, Markus Hofmann – Klaus-Peter Vosen (Hrsg.), ... und es gibt sich doch! 25 Priester in guter Erinnerung, Kisslegg 2013, in: Pastoralblatt für die Diözesen Aachen, Berlin, Essen, Hildesheim, Köln und Osnabrück 66 (2014), S. 350f.

R. Haas, Kirsten Gläsel, Zwischen Seelenheil und Menschenwürde. Wandungsprozesse weiblicher katholischer Ordensgemeinschaften in

Deutschland. Die Schwestern vom Guten Hirten (1945-1985), Münster 2013.

in: Wissenschaft und Weisheit 77 (2014), S. 314-317

R. Haas, Hanns-Peter Neuheuser (Hrsg.), Bischofsbild und Bischofsitz. Geistliche und geistige Impulse aus regionalen Zentren des Hochmittelalters (Archa Verbi. Yearbook for the Study of Medieval Theology, Subsidia 9), Münster 2013,

in: Archa Verbi 11 (2014), S. 207f.

R. Haas, Dieter Schlagen, St. Stephanus Elsen. Eine Zeitreise durch die Jahrhunderte der Geschichte der kath. Kirchengemeinde, Grevenbroich 2013,

in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 295f.

R. Haas, Jürgen Bärsch – Konstantin Maier (Hrsg.), Johannes Eck (1486-1543). Scholastiker-Humanist-Kontroverstheologe (Eichstätter Studien, Bd. 70), Regensburg 2014,

in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 298-330

R. Haas, Marcel Albert, Die Benediktinerabtei Siegburg in der Berichterstattung der Kölner Nuntiatur (1584-1794) (Siegburger Studien, Neue Folge, Bd. 1), Siegburg 2014,

in: Annalen des historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 308

R. Haas, Michael Hirschfeld, Die Bischofswahlen im Deutschen Reich 1887 bis 1914. Ein Konfliktfeld zwischen Staat und katholischer Kirche zwischen dem Ende des Kulturkampfes und dem Ersten Weltkrieg, Münster 2012,

in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 325-327

R. Haas, Siegfried Schmidt, "2000 Jahre katholisches Schrifttum". Die Katholische Sonderschau auf der Kölner Pressa 1928 (Libelli Rhenani, Bd. 52), Köln 2014,

in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 331-333

R. Haas, Friedel Doért, Carl Sonnenschein. Seelsorger, theologischer Publizist und sozialpolitischer Aktivist in einer kirchlichen und gesellschaftlichen Umbruchsituation, Münster 2012,

in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 333-336

R. Haas, Ina Germes-Dohmen, "Singt und jubelt aus vollem Herzen zum Lob des Herrn". 50 Jahre Essener Domchor 1961-2011,
Marius Linnenborn, "... wie die Schönheit des Herrn euere Stimme". 50
Jahre Essener Domsingknaben 1961-2011,
hrsg. vom Domkapitel Essen, 2 Bde im Schuber, Goch 2011,
in: Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein 217 (2014), S. 346f,

R. Haas, Ulrich Schulz, Die Weiheregister des Bistums Paderborn 1653-1672 (Veröffentlichungen zur Geschichte der mitteldeutschen Kirchenprovinz, Bd. 24), Paderborn 2014, in: Heimatpflege in Westfalen 28 (2015), Heft 3, 5. 32

R. Haas, Hans Nordsiek, Die Kirchenvisitationsprotokolle des Fürstentums Minden von 1650, Mit einer Untersuchung zur Entstehung der mittelalterlichen Pfarrkirchen und der Entwicklung der Evangelisch-lutherischen Landeskirche Minden (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 7), Münster 2013, in: Heimatpflege in Westfalen 28 (2015), Heft 3, S. 32f.

R. Haas, Thomas Flammer, Jürgen Schmitter (Hrsg.), Beiträge zur Kirchengeschichte des Scopingaus, Münster 2014, in: Heimatpflege in Westfalen 28 (2015), Heft 3, 5. 34

R. Haas, Helmut Moll, im Auftrag der Deutschen Bischofskonferenz (Hrsg.), Zeugen für Christus. Das deutsche Martyrologium des 20. Jahrhunderts, 2 Bde., 6. erw. Auflage, Paderborn 2015, in: Pastoralblatt für die Diözesen Aachen, Berlin, Essen, Hildesheim, Köln und Osnabrück 67 (2015), S. 255

R. Haas, Peter Spohr, Maria Einsiedel. Pater Dionys, ein (fast) unbekannter Märtyrer und die Geschichte des Klosters, Groß-Gerau 2013, in: Wissenschaft und Weisheit 78 (2015), S. 35-37

R. Haas, Heinrich Hahn, Christliche Liebe in der katholischen Kirche (Christliche Sozialethik in Quellentexten, Bd. 1), hrsg. von Johannes Bündgens, Arnd Küppers, Paderborn 2014, in: Amos International 9 (2015), S. 43f.

5.2 Vorträge, Ausstellungen und Konferenzen

04.11.2014: R. Haas, Quellen, Forschungen und Ergebnisse Kölnischrheinischer Presbyeriologie,

Archiv und Biografie. Zur Bedeutung personenbezogener Quellen in kirchlichen Archiven. Archivpfleger Tagung des Archivs der evangelischen Kirche im Rheinland im LVR Archivberatungs- und Fortbildungszentrum Abtei Brauweiler

06.11.2014: R. Haas, Priester unter Hitlers Terror, Marianische Männerkongregation 1608 Köln, Pfarrei St. Maria in der Kupfergasse

13.11.2014: R. Haas, Kirchen- und Ordensgeschichte zwischen (überholtem) Faktenwissen und (engagiertem) Christengedenken, Hochschultag Münster, Phil.-Theol. Hochschule Münster

20.11.2014: J. Bärsch, Fromme Spielerei im Gottesdienst? Szenische Gestaltungen der Liturgie im Mittelalter und Früher Neuzeit (Stuttgart).

24.11.2014: R. Haas, Johannes Kardinal von Geissel – eine der bedeutendsten Bischofsgestalten des 19. Jahrhunderts, Katholisches Bildungswerk Köln, Domforum Köln

28.11.2014: R. Haas, "Cum simus dominicae plebis". Die Domhandschrift 115 - Ein neuer Beleg für die Authentiziät der päpstlichen Synode von 721, 6. Handschriftensymposion in der Erzbischöflichen Diözesan- und Dombibliothek Köln

07.12.2014: R. Haas, Unvergessene Aspekte aus dem Leben des Pfarrers Dr. Heyer (05.12.1904-1995),

Zum 110. Geburtstag von Pfarrer Dr. Karl Johannes Heyer, Pfarrei St. Laurentius, Filialkirche Pax Christi, Essen-Dahlhausen

10.01.2015: R. Haas, Festansprache zum 80. Geburtstag / Verabschiedung als Dekanats-Archivpfleger Schulleiter i. R. Hans Joachim Ossé, Johanneshaus, Wuppertal-Barmen

18.01.2015: J. Bärsch, Ausstellung im Diözesanmuseum Rottenburg: Von tiefem Ernst und göttlicher Heiterkeit. Religion und Spiel

20.01.2015: R. Haas, "Recherchen-Sklave" oder "Service-Partner". Zum Wandel der Benutzeranfragen vom analogen zum digitalen Zeitalter, "Vom Nutzen der Archive …". Fortbildung der Bundeskonferenz der Kirchenarchivare, Liborianum Paderborn

31.01.2015: R. Haas, Medienstar Papst Franziskus – aber seraphische Caritas ein Auslaufmodel im Ruhrgebiet? Von der Lehrerin Theresia Albers über die Schwestern zum Zeugnis der Liebe Christi zur Theresia-Albers-Stiftung,

14. Tagung des Arbeitskreises Ordensgeschichte des 19. und 20. Jahrhundert, Theologische Fakultät Vallendar

22.-25.3.2015: J. Bärsch, Der Wasserritus der Taufe. Im Spiegel der mittelalterlichen Liturgiepraxis und -kommentierung,

16. Symposion des Mediävistenverbandes in Bern: Gebrauch und Symbolik des Wassers in der mittelalterlichen Kultur

11.04.2015: R. Haas, Prälat Dr. Szydzik (1915-2001) im westdeutschen Nachkriegskatholizismus und für die Niels-Stensen-Forschung, Finissage der Niels-Stensen-Gemeinschaft in Bad Münstereifel/Maulbach und Rheinbach

9./10.April 2015: J. Bärsch, Der Alte Dom in der Mainzer Domliturgie um 1500. Beobachtungen zur Sakraltopographie im Spiegel des Liber Ordinarius Moguntinus,

Tagung zu den Befunden, Erkenntnissen und Fragen der Bauforschung in der Johanniskirche: Der Alte Dom zu Mainz (Generaldirektion kulturelles Erbe/Landesdenkmalpflege Mainz)

15.04.2015: R. Haas, Mehr als 10 Jahre deutsch-französische Forschungen des Initiativkreises 51 französische Märtyrer im Nazi-Reich, Deutsches Historisches Institut Paris

16.04.2015: R. Haas, Deux projets de la recherche franco-allemande: 51 martyrs français dans le Reich nazi et l'Aumõnier Inspecteur évêque Paul Rémond en Rhénanie occupée,

Service historique de la Défense, Centre historique de la Défense, Chateau de Vincennes

30.05.2015: R. Haas, ".cum ignominia adeo … inde recedere coati fuerunt" (1575). Mehr als 400 Jahre Ringen um das Visitationsrecht der Stifter Essen und Rellinghausen mit den Kölner Erzbischöfen,

Frühjahrstagung des Historischen Vereins für den Niederrhein, insbesondere das alte Erzbistum Köln, Haus der Geschichte / Stadtarchiv Essen

11.07.2015: R. Haas, "Man erwies ihnen höchste Ehrerbietung und spendete ihnen großzügig Almosen. Wendepunkte aus der 400jährigen münsteraner-westfälischen Kapuzinergeschichte,

400 Jahre Kapuziner in Münster, St. Ägidii, Münster

21.07.2015: R. Haas, Wendepunkte und Schlüsseldokumente aus den ersten 250 Jahren zum 400jährigen Jubiläum des ersten Münsteraner Kapuzinersklosters,

2. Tagung der Freunde der Kapuzinergeschichte, Jugendhaus Maria Einsiedel, Gernsheim

21.-25.9.2015: J. Bärsch, Laikale Frömmigkeit im vorreformatorischen Kirchenraum,

Internationale Theologisch-Kunsthistorische Studienwoche – Liturgie XIX: Laien im Kirchenraum. Verortungen und Funktionen der Gläubigen (Akademie Franz Hitze Haus Münster)

22.09.2015: R. Haas, Prälat Prof. Dr. Dr. Bernhard Stasiewski (1905-1995). Ein Forschungspionier der Berliner Diözesangeschichte und Brückenbauer von der Missionierung Polens zur kirchlichen Zeitgeschichte im Westen,

Diözesangeschichtsverein im Erzbistum Berlin, Hl. Familie, Berlin-Prenzlauer Berg 29.09.2015: R. Haas, 120 Jahre Kölner Nuntiaturforschung der Görres-Gesellschaft.

118. Jahresversammlung der Görres-Gesellschaft zur Pflege der Wissenschaft, Bonn

29.09.2015: R. Haas, Deutsche Pläne für eine Kirchenunion in Bulgarien 1916-1918,

118. Jahresversammlung der Görres-Gesellschaft zur Pflege der Wissenschaft, Sektion für Volkskunde, Bonn

5.3 Sonstige Herausgebertätigkeiten

Hans-Joachim Kracht – Pamela Santoni, Lexikon der Kardinäle (Libelli Rhenani 45), Bd. 3,2 Köln 2014 (R. Haas: Projektleitung in Deutschland, auf 10 Bände angelegt)

Bernhard Stasiewski, Die Anfänge der Christianisierung Polens auf dem Hintergrund der slavischen Missionsgeschichte des frühen Mittelalters, hrsg. von Anna Sobczak – Reimund Haas – Manfred Claus (Forschungen zur Volkskunde, Heft 61), Münster 2014

Helmut Heckelmann, Maria Clementine Martin (1775-1843). Ordensfrau, "Quacksalberin", Unternehmerin. Eine rechtshistorische Untersuchung aus neuen Quellen (Forschungen zur Volkskunde, Heft 62), Münster 2015

Besprechungen u. a. in: Der Spiegel, Nr. 28, 4.7.2015, S. 111 WDR 5 30.8.2105, 9.48-9.55 Uhr: Diesseits von Eden

Reinhard Müller, Die Visitation des Herzogtums Westfalen unter dem Generalvikar Johann Arnold de Reux in der Jahre 1716/1717, (Forschungen zur Volkskunde, Heft 63), Münster 2015

Hans-Ludwig Selbach, Ein französischer Armeebischof im Rheinland, in: Pastoralblatt für die Diözesen Aachen, Berlin, Essen, Hildesheim, Köln und Osnabrück 67 (2015), S. 89-92

Stefan Pätzold, "Quomodo dilexi legem tuam, Deus, tota die meditatio mea est." Erzbischof Friedrich I. (1100 - 1131) als gelehrter Geistlicher,

in: Heinz Finger, Joachim Oepen, Stefan Pätzold (Hrsg.), Christen, Priester, Förderer der Wissenschaften. Die Kölner Erzbischöfe des Mittelalters als Geistliche und Gelehrte in ihrer Zeit. Symposion der Erzbischöflichen Diözesan- und Dombibliothek Köln und des Historischen Archivs des Erzbistums Köln 18. Oktober 2013 (Libelli Rhenani, 55), Köln 2014, S. 69-90

Stefan Pätzold, Vita ecclesiastica – vita religiosa: Kirche und religiöses Leben im mittelalterlichen Bochum,

in: Märkisches Jahrbuch für Geschichte 114 (2015), S. 35-52

5.4 Ausgewählte Vertretungen/Repräsentationen

02.08.2014: R. Haas, Neue Klosterwelten in Westfalen und Lippe. Veränderungen und Entwicklungen im 19. und 20. Jahrhundert,

15. Klostertag, Forschungsstelle Bistumsgeschichte, Paderborn / Histori

sche Kommission Westfalen für Westfalen / Westfälische Heimatbund, Münster, Wickede-Wimbern und Werl

20.09.2014: R. Haas, Einführung des neuen Kölner Erzbischofs Rainer Maria Kardinal Woelki, Dom Köln

20.10.2014: M. Haastert, Namenstag und Silbernes Priesterjubiläum Bischof Dr. Franz-Josef Overbeck, Essener Münsterkirche

24.10.2014: R. Haas, Reliquientranslation und Heiligenverehrung. Zum 850jährigen Anniversarium der Dreikönigstranslation 1164, Symposion der Erzbischöflichen Diözesan- und Dombibliothek Köln

01.-02.11.2014: R. Haas, Mittelalterlicher Krisengipfel. 600 Jahre Konzil von Konstanz,

Offene Akademietagung der Thomas Morus-Akademie des Erzbistums Köln, Bensberg

06.-07.11.2014: R. Haas, Die deutschen Dominikaner und Dominikanerinnen 1221-1515,

Konferenz in Vorbereitung auf das 800 jährige Ordensjubiläum 1216–2016, Institut zur Erforschung der Geschichte des Dominikanerordens im deutschen Sprachraum, Köln 07.-09.11.2014: R. Haas, Aus der Nähe betrachtet. Regionale Vernetzungen des Essener Frauenstiftes,

Essener Forschungen zum Frauenstift, Akademie Die Wolfsburg, Mülheim

14.11.2014: R. Haas, Europäische Geschichte regional. Perspektiven der rheinischen Landesgeschichte im 21. Jahrhundert, Kolloquium für Manfred Groten zum 65. Geburtstag, Institut für Geschichtswissenschaft, Universität Bonn

14.11.2014: R. Haas, Prof. Dr. Thomas Marschler, Praelati et Praedicatores. Albertus Magnus über das kirchliche Leitungs- und Verkündigungsamt,

Albertus-Magnus-Institut, Lectio Albertina 2014, Bonn

19.11.2014: R. Haas, Grenzgänge in Raum und Zeit: Aktuelles und Perspektivisches zur Rheinischen Landesgeschichte,

Fachtagung zur Verabschiedung von Frau Prof. Dr. Margret Wensky, Universitätsclub Bonn

20.–23.11.2014: R. Haas, "Alles Wesentliche läßt sich nicht schreiben". Leben und Denken Edith Steins im Spiegel ihres Gesamtwerkes, Internationale Tagung aus Anlass der Fertigstellung der Edith Stein Gesamtausgabe, Universität Köln

25.11.2014: R. Haas, Ordentliche Mitgliederversammlung 2014, Münsterbauverein Essen 08.12.2014: R. Haas, Betteln und Predigen. Wie arm soll die Kirche sein?, Tagung zum 400. Jahrestag des Privilegs der Kapuziner in Münster, Kapuzinerkloster Münster

11.12.2014: R. Haas, Buchpräsentation 6. Auflage von Helmut Moll, Zeugen für Christus. Das deutsche Martyrologium des 20. Jahrhunderts, Arminia Verbindungshaus Bonn

19.12.2014: R. Haas, M. Haastert, Weihnachtsgottesdienst für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Bischof Dr. Franz-Josef Overbeck Münsterkirche Essen

19.01.2015: R. Haas, Jahresempfang 2015 der Katholischen Akademie Die Wolfsburg, Mülheim

18.02.2015: R. Haas, Soziale Teilhabe für alle – Wir lassen niemanden zurück, Sozialpolitischer Aschermittwoch der Kirchen im Dom zu Essen

28.02.2015: R. Haas, Renovabis-Spendertreffen, Erzbischöfliches Priesterseminar Köln

13.03.2015: R. Haas, Neue Forschungen zur Geschichte des Nationalsozialismus in Köln und dem Rheinland. Antisemitischer Alltag und Holocaust – Rekonstruktion und Erinnerung,

Kolloquium des NS-Dokumentationszentrums der Stadt Köln

14.03.2015: R. Haas, Weihe und Einführung des Erzbischofs von Hamburg, Dr. Stefan Heße, Mariendom, Hamburg

18.03.2015: R. Haas, Dr. Joachim Oepen, Die Klöster des Karmel in Kölnbis zur Säkularisation,

Programm des Kölner Karmels anlässlich des 500. Geburtstages der hl. Theresia von Avila in der Kölner Diözesan- und Dombibliothek, Köln

09.-10.04.2015: R. Haas, "Armut als Problem und Armut als Weg", Tagung 400 Jahre Kapuziner in Münster, Liudgerushaus Münster

19.04.2015: R. Haas, Bürgerdämmerung im Bergischen. Wie Bauern zu Bürgern werden,

Vernissage der Ausstellung 200 Jahre Bürgermeisterei Odenthal und der erste Bürgermeister Johann Fritzen,

Atelierscheune Odenthal

17.05.2015: R. Haas, Stiften ist Hoffnung in die Zukunft, Stiftungszentrum im Erzbistum Köln, Pfarrei Heilige Familie, Köln-Dünnwald

10.-11.06.2015: R. Haas, Interaktive Cologne Festival, Medien-Forum NRW / IKF Köln

12.06.2015: R. Haas, In allem Nächstenliebem, Festakt 100 Jahre Caritas Köln, Maternushaus Köln 16.07.2015: R. Haas, Prof Dr. Heinrich J. Reinhard, Grundfragen des Kirchenrechtes: Wandel des Eherechtes, Abschiedsvorlesung an der Universität Duisburg-Essen, Essen

27.-30.07.2015: R. Haas, "Kontinuitäten und Brüche (Religiöse) Kultur und Lebensweise der Flüchtlinge und Vertriebenen vor und nach 1945 in Mittel- und Ostmitteleuropa,

52. Arbeitstagung des Instituts für ostdeutsche Kirchen- und Kulturgeschichte, Freising

04.08.2015: R. Haas, 625 Jahre erste Papierproduktion in Deutschland, Finissage der Sonderausstellung der Stiftung Zanders im Kulturhaus Zanders, Bergisch-Gladbach

15.08.2015: R. Haas, Ausstellungseröffnung "Betteln und Verkündigen". 400 Jahre Kapuziner in Münster, St. Ägidii Kirche, Münster

20.08.2015: R. Haas, Einweihung des Kunstwerkes "weniger ist mehr" – Die Wandzeichen von Monika Bartholomé durch Generalvikar Prälat Dr. Dominik Meiering,

Historisches Archiv des Erzbistums Köln

27.08.2015: R. Haas, Die Welt von gestern. Theologische Manuskripte von 1977-1979 gesammelt von Klaus Hurtz,

Ausstellungseröffnung Diözesan- und Dombibliothek Köln

18.09.2015: M. Haastert, Verabschiedung von Herrn Verwaltungsdirektor Dipl.-Ing. Hans-Georg Hükelheim, Bischöfliches Generalvikariat, Essen

6. Ausgewählte Veröffentlichungen und Projekte in Vorbereitung

09.04.2016 Workshop des IKF zum anstehenden Jubiläum des Bistums Essen 2018: 60 Jahre Ruhrbistum Essen im Wandel, Medienforum des Bistums Essen

- J. Bärsch, in: Theologien in ihrer kulturellen Prägung, hrsg. von René Dausner und Joachim Eck (Eichstätter Studien), Regensburg (im Druck)
- J. Bärsch, Jerusalem im Spiegel der abendländischen Liturgie des Mittelalters. Anamnetisches Zitat szenische Darstellung visuell-haptische Inkorporation,

in: Die Kreuzzugsbewegung im römisch-deutschen Reich (11.-13. Jahrhundert), hrsg. von Niklas Jaspert und Stefan Tebruck, Ostfildern (im Druck)

J. Bärsch, "... den rechten Verstand der Kirchen-Ceremonien zu verstehen hefftig gewünscht". Barockzeitliche Liturgiekatechese als Motiv für die Reflexion über den katholischen Gottesdienst,

in: Ritual und Reflexion, hg. von Dominik Fugger und Benedikt Kranemann, Darmstadt (im Druck) R. Haas, Rheinische Kirchenrechtsgeschichte in Köln und Breslau – Prof. Dr. Dr. Franz Gescher (1884-1945), in: Jan Harasimowicz (Hrsg.), Universität Breslau in der europäischen Kultur des 19. und 20. Jahrhunderts, Breslau (im Druck)

R. Haas, Jansenismus und Antijansenismus im alten Erzbistum Köln.
Spurensuche und historiographische Bewältigung,
in. Dominik Burkhard - Tanja Thanner (Hrsg.), Jansenismus im Wandel.
Historiographie - Rezeption - Transformation (Reformationsgeschichtliche Studien und Text) (im Druck)

R. Haas, Besprechung: Martin Lätzel, Die Katholische Kirche im Ersten Weltkrieg. Zwischen Nationalismus und Friedenswillen, Regensburg 2014, in: Pastoralblatt für die Diözesen Aachen, Berlin, Essen, Hildesheim, Köln und Osnabrück (2016), (im Druck)

R. Haas, "Ein vorbildlicher Priester, dessen Gewissenhaftigkeit, Umsicht; Freimut und Bescheidenheit ihn gleichzeitig überlegend und damit überlegen machten." Prälat Wilhelm Schönartz, in: Markus Hofmann – Klaus-Peter Vosen (Hrsg.), … und es gibt sich doch! 25 Priester in guter Erinnerung, Bd. 3 (in Bearbeitung)

R. Haas, Prof. Dr. Dr. Franz Gescher (1884-1945). Ein Forschungspionier der kölnisch-kirchlichen Verfassungsgeschichte, in: Jahrbuch des Kölnischen Geschichtsvereins 82 (2013) (in Bearbeitung)

III. Veröffentlichungsreihen des Instituts

7. Quellen und Studien

Quellen und Studien 1

Hans Jürgen Brandt: Die Polen und die Kirche im Ruhrgebiet 1871 bis 1919.

Ausgewählte Dokumente zur Pastoral und kirchlichen Integration sprachlicher Minderheiten im Deutschen Kaiserreich.

Aschendorff-Verlag Münster 1987, 358 S. / Leinen / Preis 29,70 \in / ISBN 3-402-06240-2

Quellen und Studien 2

Winfried Bettecken: Stift und Stadt Essen "Coenobium Astnide" und Siedlungsentwicklung bis 1244.
Aschendorff-Verlag Münster 1988, 227 S. / Leinen / Preis 32,80 € / ISBN 3-402-06241-0

Quellen und Studien 3

Heinz Josef Kramer: Das Stift Essen – Münzen und Medaillen Königliche und stiftische Prägungen in und für Essen. Aschendorff-Verlag Münster 1993, VI und 188 S., 15 Abb., 42 Tafeln mit Münzabbildungen / Leinen / Preis 36,90 € / ISBN 3-402-06242-9

Quellen und Studien 4

Alfred Pothmann: Das Zeremonialschwert der Essener Domschatzkammer Aschendorff-Verlag Münster 1995, 160 S., 94 Abb. (z. T. farbig), 2 Beilagen / Leinen / Preis 34,80 € / ISBN 3-402-06243-7

Quellen und Studien 5

Ruth Klawun: St. Ludgerus in Essen-Werden als Beispiel für preußische Denkmalpflegekonzepte im 19. Jahrhundert Aschendorff-Verlag Münster 1995, VI und 198 S., 75 Abb. (z. T. farbig) / Leinen / Preis 33,30 € / ISBN 3-402-06244-5

Quellen und Studien 6

Jürgen Bärsch: Die Feier des Osterfestkreises im Stift Essen nach dem Zeugnis des Liber Ordinarius (zweite Hälfte 14. Jahrhundert)
Ein Beitrag zur Liturgiegeschichte der deutschen Ortskirchen.
Aschendorff-Verlag Münster 1997, XXXII und 382 S. / Leinen / Preis 39,90 € / ISBN 3-402-06245-3

Quellen und Studien 7

Edith Boewe-Koob: Das Antiphonar der Essener Handschrift D3. Aschendorff-Verlag Münster 1997, 384 S. / Leinen / Preis 50,20 € / ISBN 3-402-06246-1

Quellen und Studien 8

Ute Küppers-Braun: Frauen des hohen Adels im kaiserlich-freiweltlichen Damenstift Essen (1605 – 1803)

Eine verfassungs- und sozialgeschichtliche Studie. Zugleich ein Beitrag zur Geschichte der Stifte Thorn, Elten, Vreden und St. Ursula in Köln. Aschendorff-Verlag Münster 1997, 483 S. / Leinen / Preis 38,40 \in / ISBN 3-402-06247-X

Quellen und Studien 9

Klaus Lange: Der Westbau des Essener Doms Architektur und Herrschaft in ottonischer Zeit. Aschendorff-Verlag Münster 2001, 168 S. / Leinen / Preis 28,70 € / ISBN 3-402-06248-8

Quellen und Studien 10

Katrinette Bodarwé: Sanctimoniales litteratae.

Schriftlichkeit und Bildung in den ottonischen Frauenkommunitäten Gandersheim, Essen und Quedlinburg

Aschendorf-Verlag Münster 2004, 558 S. / Gebunden / 71,00 € /

ISBN 3-402-06249-6

Quellen und Studien 11

Eva Winkler: Die Klosterbauten der Reichsabtei Werden. Versuch einer Rekonstruktion.

Quellen und Studien, Veröffentlichungen des Instituts für kirchengeschichtliche Forschung des Bistums Essen, hrsg. Reimund Haas und Jürgen Bärsch, Bd. 11,

Münster: Aschendorff-Verlag 2005, IX und 366 Seiten, 4 Karten und 141 Abb.; ISBN 3-06250-X, Preis 57,00 Euro

Quellen und Studien 12

Klaus Gereon Beuckers: Der Essener Marsusschrein. Untersuchungen zu einem verlorenen Hauptwerk der ottonischen Goldschmiedekunst,

Quellen und Studien. Veröffentlichungen des Instituts für kirchengeschichtliche Forschung des Bistums Essen, hrsg. von Reimund Haas und Jürgen Bärsch, Münster: Aschendorff-Verlag 2006, 224 Seiten, 33 Abb. ISBN 3-402-06251-8, Preis 32,00 Euro

Quellen und Studien 13

Verena Schmidt: Das Bistum Essen und das Zweite Vatikanische Konzil Eine Untersuchung zum Rezeptionsprozess in den Pfarreien Münster: Aschendorff-Verlag 2011, 272 Seiten / Leinen, ISBN 978-3-402-14620-0, Preis 38,00 Euro

Quellen und Studien 14

Arne Thomsen, Katholisches Krankenhauswesen im Ruhrrevier, Entwicklungen und Akteure von den Anfängen der Industrialisierung bis zum Ersten Weltkrieg, Münster: Aschendorff-Verlag 2012, 224 Seiten / Leinen, ISBN 978-3-402-14621-7, Preis 29,80 Euro

8. Kleine Schriftenreihe

Alfred Pothmann: Altfrid. Bischof und Staatsmann. Hoppe + Werry Verlagsgesellschaft mbH Mülheim a. d. Ruhr 1974, 96 S. /

broschürt / Bestell-Nr. ASS 3106 (vergriffen)

Alfred Pothmann: Die Kirche des heiligen Liudger.

Hoppe + Werry Verlagsgesellschaft mbH Mülheim a. d. Ruhr 1975, 71 S. / broschürt / Bestell-Nr. ASS 3115 (vergriffen)

Hans-Jürgen Brandt: Hildegard von Bingen 1098 – 1179. Orientierung und Auftrag.

Hoppe + Werry Verlagsgesellschaft mbH Mülheim a. d. Ruhr 1980, 48 S. / broschürt / Bestell-Nr. ASS 3148 (vergriffen)

Hans-Jürgen Brandt: Elisabeth von Thüringen 1207 – 1231. Das Antlitz Christi in einer barmherzigen Frau.

Hoppe + Werry Verlagsgesellschaft mbH Mülheim a. d. Ruhr 1981, 76 S. / broschürt / Bestell-Nr. ASS 5153 (vergriffen)

Alfred Pothmann: Cosmas und Damian. Sie heilten Mensch und Tier. Edition Werry Verlagsgesellschaft mbH Mülheim a. d. Ruhr 1982, 76 S. / Leinen / ISBN 3-88867-013-6 (vergriffen).

Englische Übersetzung:

Alfred Pothmann, Cosmas und Damian. They cured men and animals, London 1984

9. Christen an der Ruhr

Christen an der Ruhr 1 Bottrop/Essen 1998

Mit Beiträgen von:

Alfred Pothmann: Bischof Liudger (746-809)

Ludger Horstkötter: Abt Johann Stael von Holstein (1487-1517)

Ursula Olschewski: Jacob Schoepper (1512-1554) Ludger Tewes: Abt Heinrich Duden (1573-1601)

Ute Küppers-Braun: Fürstäbtissin Franziska Christine von Pfalz Sulzbach

(1726-1776)

Dietrich Meyer: Gerhard Tersteegen (1697-1769)

Reimund Haas: Stiftsoffizial Aloys Joseph Wilhelm Brockhoff (1739-

1825)

Hubert Mockenhaupt: Heinrich Brauns (1868-1939) Jürgen Bärsch: Pastor Konrad Jakobs (1874-1931) Elisabeth Prégardier: Helene Weber (1881-1962) Günter Brakelmann: Hans Ehrenberg (1883-1958)

Vera Bücker: Nikolaus Groß (1898-1945)

Traugott Jähnichen: Ludwig Steil (1900-1945) Birgit Siekmann: Johannes Busch (1934-1956)

Thorsten Rehberg: Weihbischof Julius Angerhausen (1911-1989) Ottokar Mund- Markus Hunecke: Bruder Wolfgang Rosenbaum (1915-

1942)

Paul G. Schoenborn: Walter Zielke (1932-1987)

Christen an der Ruhr 2 Bottrop/Essen 2002

Mit Beiträgen von:

Alfred Pothmann: Bischof Altfrid (um 800-874)

Elke Dißelbeck-Tewes: Äbtissin Margareta von Münch (1616-1652)

Joseph Weier: Pfarrer Peter Beising (1805-1896)

Claudia Hiepel: August Brust (1862-1920)

Ulrich Lota: Franz Laarmann (1858-1920)

Elisabeth Prégardier: Albertine Badenberg (1865-1958) Elisabeth Prégardier: Antonie Hopmann (1882-1941) Ursula Olschewski: Elisabeth Zillken (1888-1980) Vera Bücker: Klara Maria Faßbinder (1890-1974) Reinhard Jüstel: Pfarrer Karl Lücking (1893-1976)

Bärbel Thau: Karl Pawlowski (1898-1964)

Jürgen Bärsch: Wilhelm Knappmann (1900-1986) Reimund Haas: Karl Johannes Heyer (1904-1995) Richard Walter: Pastor Ernst Käsemann (1906-1998)

Waltraud Albrecht: Schwester Maria Angela Lohrmann (1890-1949)

Christen an der Ruhr 3 Münster 2006

Mit Beiträgen von:

Andreas Freiträger: Johannes Cincinnius von Lippstadt (ca. 1485-1555)

Reinhard Jüstel: Christoph Scheibler (1589-1653)
Ute Küppers-Braun: Georg Adam Fabricius (1701-1782)
Uwe Becker: Karl Adalbert von Beyer (1764-1842)
Elisabeth Tillmann: Peter Lübke (1798-1879)
Elisabeth Tillmann: Fanny Schiffer (1826-1903)
Vera Bücker: Johannes Zimorski (1872-1945)
Norbert Friedrich: Reinhard Mumm (1873-1932)

Reimund Haas: Friedrich Wilhelm Lohmann (1875-1952)

Annett Büttner: Auguste Schriever (1877-1963)

Elke Dißelbeck-Tewes: Johannes van Acken (1879-1937)

Volkmar Wittmütz: Otto Ohl (1886-1973) Volkmar Wittmütz: Karl Schreiner (1889-1961)

Brigitte Spieker: Schwester Angela Maria Autsch (1900-1944)

Irmgard Karwatzki: Aenne Brauksiepe (1912-1997) Jürgen Bärsch: Johannes H. Emminghaus (1916-1989)

Christen an der Ruhr 4 Münster 2010

Mit Beiträgen von:

Georg Schrott: Gerwig von Volmarstein (12. Jahrhundert)

Hartmut Hegeler: Anton Praetorius (1560-1613) Elke Dißelbeck-Tewes: Anton Düsing (c. 1748-1804) Ursula Olschewski: Heinrich Wigger (1827-1908)

Claudia Puschmann/Kerstin Stockhecke: Ida von Bodelschwingh (1835-1894)

Jürgen Kleimann: Augustin Wibbelt (1862-1947)
Jürgen Kleimann: Jordan Mai (1866-1922)
Martin Patzek: Theresia Albers (1872-1949)
Jürgen Bärsch: Joseph Stoffels (1879-1923)
Johannes Wielgoß: Theodor Hartz (1887-1942)
Hermann-Ulrich Koehn: Hugo Krueger (1887-1964)
Hermann-Ulrich Koehn: Hans Lutz (1900-1978)
Reimund Haas: Leonhard Küppers (1903-1985)
Elisabeth Tillmann: Elisabeth Niehues (1911-2005)
Brigitte Spieker: Liesel Bellmann (1920-2000)

Baldur Hermans: Bartholomeus Cornelis Hoogeveen (1921-1984)

Hermann-Josef Scheidgen: August Everding (1928-1999)

Christen an der Ruhr 5 Münster 2014

Mit Beiträgen von:

Ansgar Franz: Philipp Nicolai (1555-1608)

Hartmut Hegeler: Hexenmeister Billi aus Wickede/Ruhr 1628

Brigitte Spieker: Luise Dirks (1871-1949)

Hans-Ludwig Selbach: Paul Rémond (1873-1963) Clemens Kreuzer: Anton Gilsing (1875-1946)

Stefan Pätzold: Propst Bernhard Hellmich (1878-1956)

Ludger Tewes: Pastor Josef Helmus (1886-1966) aus Gladbeck

Ludger Tewes: Johannes Lichtenberg (1886-1958)
P. Johannes Wielgoß: Gottfried Salz (1892-1953)

Dieter Höltershinken: Pater Ludger Born S.J. (1897-1980)

Martin Patzek: Karl Mücher (1900-1982) Reimund Haas: Heinrich G. Raskop (1904-1985)

Hans-Jürgen Brandt: Der Essener Prälat Paul Aufderbeck (1914-2010) Gerhard Witzel: Schwester Agnes Bernharda Zepter (1923-2008)

Franz Kalde: Prof. Dr. Heribert Heinemann (1925-2012) Severin Gawlitta: Weihbischof Wolfgang Große (1928-2001)

Jürgen Bärsch: Pfarrer Gregor Rehne (1938-1986)

10. Beiträge und Miscellen

Gerhard Karpp: Schutz und Pflege des alten Buches Überlegungen und Empfehlungen für vorbeugende, konservatorische und restauratorische Maßnahmen an wertvollen Altbeständen. Bischöfliches Generalvikariat Essen 1985, 34 S., 9 Abb. / broschürt / Preis 5, €

Karl Hauck: Apostolischer Geist im genus sacerdotale der Liudgeriden Die "Kanonisation" Liudgers und Altfrids gleichzeitige Bischofsgrablege in Essen-Werden.

Bischöfliches Generalvikariat Essen 1986, 45 S. / broschürt / Preis 5 €

Reimund Haas: Assindia. Essener Offizialatsakten als stifts- und personen-geschichtliche Quelle.

Bischöfliches Generalvikariat Essen 1986, 84 S. / broschürt / Preis 5 €

Reimund Haas (Hrsg.): Bewahren und Erinnern. Kirchenschätze und Kirchengeschichte. Domschatzkammer und Institut. Ansprachen und Beiträge zum 70. Geburtstag von Alfred Pothmann, Essen 2000, 48 S. / broschiert / Preis 5,00 €

Alfred Pothmann, Reimund Haas: Inventar des Diözesanmuseums, Essen 2002, 154 S. / broschiert / Preis 9,00 €

Elke Dißelbeck-Tewes: Das Bautagebuch der Gladbecker St. Lamberti-Kirche 1897-1899, Münster 2010, 44 S. /broschiert / Preis 10,00 €

Reimund Haas, Jürgen Bärsch (Hrsg.): Ruhrbischof Franz Kardinal Hengsbach. Aspekte seines Bischofsamtes 1958 - 1961 - 1991 - 2011, Münster/Essen 2012. 108 S. / broschiert / Preis 9,80 € Mit Beiträgen von Hans Jürgen Brandt, Jürgen Bärsch, Severin Erwin Gawlitta, Reimund Haas, Christoph Moß

Reimund Haas, Stefan Pätzold (Hrsg.): Ordensleben im Ruhrgebiet. Bochumer und Hattinger Perspektiven, Münster/Essen 2015, 84 S. / broschiert / Preis 8,70 €

Mit Beiträgen von Hermann Döring, Reimund Haas, Pirmin Holzschuh, Hansi Hungerige, Stefan Pätzold, Martin Patzek

11. Weitere Veröffentlichungen

Ausgrabungen um das Essener Münster / Katalog / Redaktion Herbert Lorenz / Charlotte Trümpler / Essen 1992, 64 S. / broschürt / Preis 2,00 €

Reimund Haas / Gabriele Beudel: Alfred Pothmann. Hüter und Bewahrer - Forscher und Erzähler. Gedenkschrift Bischöfliches Generalvikariat Essen 2003, 276 S. / broschürt / Preis 15,00 € / ISBN 3-00-012328-8 (zu beziehen direkt vom Institut)

Reinhard Feldmann / Reimund Haas / Eckehard Krahl (Hrsg.):

Frömmigkeit und Wissen: Rheinisch-westfälische Kapuzinerbibliotheken vor der Säkularisation, Katalog zur Wanderausstellung aus Anlass des Gedenkjahres 1803/2003

Münster 2003, 152 S. / fest gebunden / Preis 14,80 € / ISBN 9-931174-08-5 (zu beziehen über

http://www.uni-muenster.de/ULB/mswestf/hist-b-westf.html)

Marcel Albert, Reimund Haas (Hrsg.):

Bei den Menschen bleiben. Kölner Pfarrer und das Ende des Zweiten Weltkriegs. Bischof Hubert Luthe zum 85. Geburtstag, St. Ottilien 2012, 1. und 2. Auflage